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Az IU FRO (In ter na tio nal Union of Fo -
r est Re se arch Or ga ni za tions – Er dő ku -
ta tá si Szer ve ze tek Nem zet kö zi Szö vet -
sé ge) 2022. szep tem ber 21–23. kö zött
szer vez te meg For ests in a Vo la ti le
World – Glo bal Col la bo ra tion to Sus ta in
For ests and Their So cie tal Be ne fits (Er -
dők egy in ga tag vi lág ban –  Glo bá lis
együtt mű kö dés az er dők és tár sa dal mi
elő nye ik fenn tar tá sá ra) cí mű kon fe ren -
ciá ját Bécs ben, az Al kal ma zott Mű vé -
sze ti Egye te men, me lyen a So pro ni
Egye tem Er dé sze ti Tu do má nyos In té ze -
té nek Öko ló giai és Er dő mű ve lé si Osz -
tá lyán dol go zó ku ta tók is részt vet tek. 

Az el sõ na pon a te re pi pro gram so rán Kai ser brunn te le pü lés -
re lá to gat tak a kon fe ren cia részt ve või, ahol meg is mer het ték a
he lyi er dõ gaz dál ko dá si gya kor la tot és Bécs vá ro sá nak ví zel lá -
tá si me cha niz mu sát, az oszt rák er dé sze ti ku ta tók, er dõ gaz dál -
ko dók és víz ügyi sza kem be rek rész le tes tá jé koz ta tá sa alap ján. 

A meg lá to ga tott víz gyûjtõ te rü let a Rax-hegy ség ben ta lál ha tó,
ame ly 2007 mé te res ten ger szint fe let ti ma gas sá gá nak (Heu kup -
pe-csúcs), vál to za tos dom bor za ti vi szo nya inak, il let ve ma gas er -
dõ bo rí tá sá nak kö szön he tõ en köz ked velt ki rán du ló hely. 

A hegy ség alap kõ ze te mész kõ, amely jól meg szû ri a ter -
mé sze tes csa pa dé kot, így a hegy bel sõ jé ben ta lál ha tó bar -
lang já ra tok ban kris tály tisz ta víz fo lyik. A hegy ség for rás vi -
ze i nek ki tû nõ mi nõ sé gét már a VI. szá zad ban fel fe dez ték
és rend sze re sen, hor dók ban szál lí tot ták a for rás vi zet Bécs -

be. Az el sõ for rás víz ve ze ték ki épí té se Fe renc Jó zsef csá -
szár ural ko dá sa ide jén tör tént, amely Kai ser bunn te le pü lés -
tõl a mai na pig szál lít ja a vi zet a fõ vá ros ba, 112 km hosszan,
gra vi tá ci ós úton. A for rás vi zet szi go rú elõ í rá sok sze rint osz -
tá lyoz zák és csak a ki vá ló mi nõ sé gû vi zet szál lít ják Bécs be. 

A ki rán du lás má so dik te re pi hely szí ne a Bé csúj hely mel -
lett ta lál ha tó má sod la gos fe ke te feny ves er dõ ál lo mány volt.

Az „oszt rák fe ke te fe nyõ ként” (Pi nus
nig ra aust ria ca) nyil ván tar tott fa faj
számá ra op ti má lis nak tû nõ vi szo nyok
kö zött hoz ták lét re az ál lo má nyo kat, de
bi zo nyos ká ro sí tók meg je le né se ezt ke -
vés bé tá maszt ja alá. 

Az ál lo má nyok nak a te rü le ten két fõ
ve szély for rá sát je löl ték meg a sza kem be -
rek, ame lyek az el múlt évek ben is okoz -
tak ká ro kat. Az egyik az er dõ tûz, amely
a kö zel múlt ban fõ leg az alj nö vény ze tet
érin tet te és nem ter jedt to vább lomb tûz -
zé, így az ál lo má nyok élet ké pe sek ma -
rad tak. 

A má sik je len tõs pro blé mát a Di plo dia
pi nea (ko ráb ban Spha erop sis sa pi nea) gom ba okoz ta haj tás -
pusz tu lás je len ti a fe ke te feny ve sek ben. A ká rok mér sék lé se
ér de ké ben egyes ál lo má nyok fe lú jí tá sát õs ho nos lomb hul la tó
fa fa jok kal vég zik, me lyek bõl egye lõ re még cse me te ko rú er -
dõr ész le tek kel ta lál koz hat tunk. A fe lú jí tá sok so rán ne héz sé get
je lent az er dõ tü zek nyo mán fe le rõ sö dõ fe hé r a kác (Ro bi nia
pseu do a ca cia) ál lo mány és a vad kár. Az akác cal kap cso la tos
ter ve i krõl és az eset le ges vissza szo rí tá sá ról nem osz tot tak meg
in for má ció kat a he lyi sza kem be rek, a va drá gás el len a cse me -
ték egye di vé del mé vel vé de kez nek az er dé szek, el mon dá suk
sze rint igen ered mé nye sen.

Az All-IU FRO kon fe ren ci án az IU FRO mind a ki lenc di ví -
zió já nak té mái ból me rít ve hat nagy ple ná ris szek ció ra bont -
va mu tat ták be az elõ adók az er dé sze ti ku ta tá sok kü lön fé le
as pek tu sait:

1. Er dõ és em be ri egész ség: a szek ció az er dei öko szisz -
té ma és a né pes ség kö ze li kap cso la tát, kö zös per spek -
tí vá it, egy más ra gya ko rolt köl csön ha tá sait mu tat ta be.
A tág per spek tí va ma gá ba fog lal ta az er dõ sze re pét a
rek re áci ós hely szí nek tõl az er dei erõ for rá so kra utalt
em be ri kö zös sé gek lé té ig, a vá ros la kók számá ra sza -
bad idõ ben és hõ hul lá mok ide jén nyúj tott pi he nõ hely
biz to sí tá sá tól a tel jes er dei öko szisz té ma egész sé ges
mû kö dé sé nek biz to sí tá sig, ami az ott élõ összes élõ -
lény lét fel té te lei nek alap ja.

2. Bio ö ko nó mia: a szek ció té má ja egy olyan pro gresszív
öko nó mia mo dell, mely a kör kö rös gaz da ság, a bio gaz -
dál ko dás, a fenn tart ha tó ság és a me gúju ló ener gia for rá sok
je gyé ben igyek szik csök ken te ni a fosszi lis ener giá tól va -
ló füg gõ sé get, és nö vel ni a bio massza ha té kony fel hasz -
ná lá sát. Az er dõk és a bio ö ko nó mia kap cso la ta so kré tû:
az er dõ gaz dál ko dá son túl, kul tu rá lis, szo ciá lis, öko nó -
miai és egyéb as pek tu so kat is be mu tat tak az elõ adók.

3. Er dõ deg ra dá ció és hely re ál lí tás: az er dõ vé de lem, az
er dõ ál la pot mo ni to ring és a pro ak tív er dõ gaz dál ko dás
kap cso la ta volt a fõ té ma eb ben a szek ció ban. Az er -
dõ ket ért abio ti kus és bio ti kus ká rok, a si ker te len er -
dõ fe lú jí tá sok és a csök ke nõ pro duk ti vi tás okait ku tat -
ták, er dõr ész let és tá ji szin ten egy aránt. A ká rok
fel mé ré sé re és hely re ál lí tá sá ra kü lön fé le mód sze re ket
ja va sol tak: az er dõ ir tás meg fé ke zé sé re és új ra er dõ sí -
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tés re Afri ká ban, Ázsiá ban és Dél-Ame ri ká ban a he lyi
la ko so kat be von va dol goz tak ki ja vas la to kat, me lyek
öko nó miai és szo ciá lis né zõ pont ból is meg fe le lõ ek és
csök kent he tik a ter mé sze ti ká rok gya ko ri sá gát.

4. Az aszály ká ro kat eu ró pai szin ten mu tat ták be egy Tar tui
Egye te men ké szült ta nul mány alap ján, mely az el múlt
25 év ada tai nak fel hasz ná lá sá val ké szült és ki mu tat ta,
hogy trend sze rû en nõtt a lom bos és tû le ve lû faj fa jok
mor ta li tá sa, akár 60%-kal is fa faj tól füg gõ en, ahol a le g -
in kább érin tett a luc fe nyõ (Pi cea abies) volt 60%-kal,
amit az er deife nyõ kö ve tett (Pi nus sylvest ris) 40%-kal.

5. A szú ká ro kra (Ips spp.) fó ku szált a fran cia Nem ze ti Er dé -
sze ti Iro dá ban (ONF) ki fej lesz tett For de ad ne vû pro gram,
amely az Eu ró pai Ûrügy nök ség Sen ti nel-2 mû hold jait fel -
hasz nál va biz to sít vál to zás tér ké pe ket, me lye ken a ká rok
de tek tá lá sát a pro gram vég zi el. Ez a rend szer ha son ló
az ER TI-ben ki fej lesz tett, az er dõk boly ga tott sá gá nak fo -
lya ma tos meg fi gye lé sé re hasz nált, Tá vér zé ke lé sen ala pu -
ló Er dõ ál la pot Mo ni to ring Rend szer hez (TEM RE).

6. Ne mek kö zöt ti egyen lõt len ség az IU FRO-n be lül: a
szek ció el sõ sor ban a nõk er dé sze tek nél be töl tött sze -
re pé vel és po zí ció já val fog lal ko zott. Az elõ adá sok ból
le vont kon klú zió sze rint az er dé sze ti ága zat ban fõ leg
az ad mi nisz trá ci ós mun kák te rü le tén fog lal koz tat nak
höl gye ket, míg a te re pi mun kák hoz ka cso ló dó, il let ve
ve ze tõ po zí ci ók dön tõ ré szét fér fi ak töl tik be. A kér -
dés kör rel szá mos or szág fog lal ko zik nem ze ti szin ten,
Své dor szág ban pél dá ul 10 éve fo gad ták el a ne mek
kö zöt ti egyen lõ sé gi stra té gi át, mely nek ered mé nyei
már lát ha tó ak az er dé sze ti szek tor ban.

7. Er dé sze ti ge ne ti kai for rá sok a jö võ be li el le nál ló ké pes er -
dõ kért: ne me sí tés és gén tech no ló gia szek ció ban az elõ -
adá sok té má ja igen szé les  kö rû volt. Töb bek kö zött ge -
nom sze lek ción ala pu ló nö ve dékfo ko zás ról, er dõk
ge ne ti kai erõ for rá sai ról és egyes fa fa jok ge ne ti kai jel lem -
zõ i rõl is hall gat hat tak elõ adá so kat az ér dek lõ dõk. A kü -
lön bö zõ té mák kö zött na gyobb szám ban a klí ma vál to -
zás hoz köt he tõ ge ne ti kai vizs gá la to król szá mol tak be az
elõ adók, fõ leg az adap tá ció, re ak ció-elõ re jel zés és a sza -
po rí tóanyag szár ma zá sa te kin te té ben.
Az er dõ és víz cí mû szek ció az er dõ gaz dál ko dás a víz -
kész le tek re és em be rek re gya ko rolt ha tá sait vizs gál ta, az
eset ta nul má nyok az er dõ- és víz gaz dál ko dás kap cso la tát
mu tat ták be, mely nek fej lesz té se a jö võ re vo nat ko zó fen-
n tart ha tó fej lõ dé si cé lok közt ki emelt he lyen sze re pel az
Egye sült Nem ze tek Szer ve ze té nek pro gram já ban.

A hi dro ló giai kör for gás mo ni tor ozá sa, az aszály és ár víz
nyo mon kö ve té se mind sze re pelt a té mák kö zött. Az ER -
TI-ben vé ge zett új sze rû er dé sze ti hi dro ló giai mo ni to ring
te vé keny ség mód sze re it és ered mé nye it, A ked ve zõt len
adott sá gú te rü le te ken ál ló erõ ál lo má nyok víz ház tar tás ra
gya ko rolt ha tá sai cím mel, az ER TI ku ta tói mu tat ták be a
kül föl di szak kö zön ség nek, mely nek ré sze volt a te re pi
mé ré se ken túl a tá vér zé ke lé si mód szer tan be ve ze té se is
a hi dro ló giai ku ta tá sok ba. Az ER TI-ben gyûj tött nagy -
szá mú te re pi adat rit ka ság Eu ró pá ban és ezért na gyon
ér té kes a ku ta tá si hi po té zi se ink alá tá masz tá sá ra, amit a
kül föl di kol lé gák ér dek lõ dé se is jel zett.
Ugya nak kor az ál ta luk be mu ta tott, Né me tor szág ban és
Ausz triá ban al kal ma zott ha son ló ta laj víz for gal mi mé -
rõ rend sze rek mód szer ta na ha zai kö rül mé nyek közt is
ki pró bál ha tó len ne. Emel lett ér de mes fo lyat ni az ER -
TI-ben meg kez dett, tá vér zé kelt és a te re pi me te o ro ló -
giai ada tok össze ve té sét cél zó ku ta tá so kat, me lyek
so rán a ta laj víz ku tak, ta laj ned ves ség- mé rõk, szél se bes ség-
mé rõk stb. ada tait a mû hold ké pek bõl szá mí tott ned -
ves sé gi és ví zin de xek ér té ke i vel le het össze vet ni. 
A svéd er dé sze ti ku ta tók ered mé nyei közt sze re pelt az
er dé sze ti utak ter ve zé se és a fa ki ter me lés op ti ma li zá lá sa
köz ti össze füg gés mely a víz mi nõ sé get és a ta laj vé del met
érin ti. Az ivó víz bá zis vé del me és a szennye zõ dé sek víz be
ju tá sá nak, va la mint a talaj boly ga tá sá nak meg aka dá lyo zá -
sa a cél, me lyet ta laj ta ka rás sal, il let ve az ér zé keny te rü le -
tek vé del mé vel le het elér ni, hogy ne vál toz za nak meg a
transz spi rá ci ós és eva po rá ci ós fo lya ma tok, me lyek ked -
ve zõt le nül hat nak az er dõk re. Fon tos a kom mu ni ká ció a
kor mány za ti szer vek, a ku ta tók és a tõ mel let ti er dé szek
kö zött is. Több más je len  lé võ ku ta tó is egye tér tett ez zel,
ki emel ve, hogy sze rin tük több meg be szé lés re vol na szük -
ség és eset leg ke ve sebb szi go rú an tu do má nyos cik kre.

A kon fe ren ci án össze sen 743 fõ vett részt 85 or szág ból, 167
fõ sze mé lye sen és 576 fõ on li ne for má ban csat la ko zott. Itt kell
meg em lí te ni a kör nye zet ba rát szer ve zé sét, a zöl dí tés je gyé ben
a név cet li ket pa pír ra nyom tat ták és a szö vet pán to kat össze szed -
ték a kon fe ren cia vé gén, az ab sztraktkö te tet pe dig csak on li ne
for má ban tet ték köz zé az IU FRO hon lap ján.

A kör nye zet ba rát szer ve zés az ét ke zés re is igaz volt, ahol
nem vol tak mû anyag evõ esz kö zök és edé nyek, to váb bá egy
pa pírt sem kel lett alá ír ni ér ke zés kor, te hát így sem ke let ke -
zett sze mét. Az IU FRO kö vet ke zõ ha son ló ren dez vé nye a
2024-es vi lág kon gresszus lesz Stockholm ban, ame lyen szin -
tén ter ve zik a rész vé telt az ER TI ku ta tói, be mu tat va a leg -
fris sebb ered mé nye ket. 
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2. kép. Terepi program a IUFRO konferencián Bécsújhely mel-
lett (Fotó: IUFRO)

3. kép. 2024-ben lesz a világkongresszus Stockholmban (Fotó:
Molnár Tamás)




